П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении турнира среди детских и юношеских команд 

по футболу на приз клуба «Кожаный мяч»

1. Учредители и организаторы.

Администрация города Шадринска, комитет по молодежной политике, комитет по физической культуре спорту и туризму, Открытое акционерное общество«Шадринский автоагрегатный », Муниципальное автономное учреждение «Спортивный клуб «Торпедо»,  городская федерация футбола.




2. Цели и задачи.


Соревнования проводятся с целью популяризации футбола в городе, приобщении детей и юношей к физкультуре и спорту,  пропаганде здорового образа жизни, организации досуга.





3. Время и место проведения.


Отборочные игры турнира проводятся на футбольных полях школ №№ 1, 20, на стадионе «Торпедо», с 14.06. по 30.06.2010 года.





4. Руководство соревнованиями.


Руководство проведением соревнований осуществляет городской комитет по физкультуре, спорту и туризму, городская федерация футбола, отдел образования,  комитет по молодежной политике администрации города Шадринска. Проведение турнира осуществляет городская федерация футбола. Непосредственная организация и проведение возлагается на  Главную Судейскую Коллегию .




5. Участники соревнований и состав команд.


К участию допускаются команды:


а) микрорайонов;


б) оздоровительных лагерей;


в) площадок;


г) детских домов и интернатов;


д) дворовые команды;


е) школ и других организаций.


В заявку, заверенную руководителем и врачом,  включается 12 человек игроков и представитель.  Каждый участник имеет право выступать только в одной возрастной группе. Соревнования проводятся на площадке размером 60 х 50. Состав игроков: 6 полевых и вратарь. Проводятся в четырех группах: 
старшая 1993-1994 г.р., 
средняя 1995-1996 г.р.,

младшая 1997- 1998 г.р.

самая младшая 1999 и моложе.
У каждой команды должен быть взрослый представитель. Каждый участник должен иметь при себе на соревнованиях прохладительные напитки, одноразовый стакан для индивидуального употребления.





6.  Условия соревнований и определение победителей.


Система розыгрыша будет определена на судейской, в зависимости от количества участников соревнований.
Игры проходят по действующим правилам футбола:

- младшая группа два тайма по 15 минут;

- средняя группа  два тайма по 20 минут;

- старшая группа два тайма по 20 минут.

Места команд в турнире определяются по наибольшей сумме очков, набранных во всех встречах. За выигрыш начисляется 3 очка, за ничью- 1, за поражение- 0 очков

 При равенстве очков у двух или более команд преимущество имеет команда, у которой наибольшее число побед во всех  встречах. Если этот показатель одинаков, то преимущество имеет команда по следующим условиям:

- по результатам игр между собой (число очков, число побед, разность и число забитых мячей);

- по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей во всех встречах. 

При абсолютном равенстве всех показателей - жребий.







7. Награждение.


Командам победителям вручаются кубки, медали. Призеры получают медали и дипломы, соответствующих степеней. Участники турнира получают грамоты и поощрительные призы.

Индивидуальные призы:


а) лучший вратарь;


б) лучший защитник;


г) лучший нападающий;


д) лучший бомбардир;


ж) специальные призы 

Специализированные команды отделения футбола награждаются отдельно(если занимают призовые места)., за счет средств спонсоров.

.






8. Финансовые расходы.


Финансовые расходы за счет средств городского бюджета, спонсорских взносов организаторов и предприятий всех форм собственности.
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